

(上接 05 版)

陪读生活单调却充实。每天清晨6点起床准备早餐，白天返回宁乡做生意，晚上10点在校门口等待晚自习结束。为了排解孤独，蔡姣开始用手机记录这些日常：女儿参加唱歌比赛的排练瞬间、陪读房的小改造、周末逛菜市场的发现……

让蔡姣没想到的是，这些朴实的视频击中了无数家长的心。其中女儿参加校园歌手比赛的视频意外登上热门，播放量突破10万。“视频里女儿紧张得手心出汗的样子，让很多家长看到了重点中学光环下的真实。”蔡姣说。

而评论区，成了陪读妈妈们的“解忧杂货铺”：“看到你女儿这么努力，我对自己孩子也多了份耐心”“原来名校家长也焦虑，突然释怀了”，而河北的一位妈妈则加了蔡姣的微信，两人一直聊到了深夜。

账号走红后，蔡姣成了陪读街的“知心姐姐”。她记得每个来取经的妈妈的故事：李姐的儿子沉迷游戏，看了蔡姣的“学会换位思考”的视频后，改用“游戏时间兑换制”成功引导；王阿姨总拿孩子和别人比较，在蔡姣开导下也学会了“纵向对比”。

在直播中，蔡姣常被问及是否建议其他家长陪读。“每个家庭情况不同，关键是要和孩子达成共识。”她分享了一个细节：高三下学期，女儿



蔡姣和女儿的合影。

曾主动提出“妈妈你可以回宁乡几天”，而她真的回去了。“适当放手，也是陪读的一部分。”

除了自己的抖音号，蔡姣还帮高三忙碌的女儿运营她的账号。有次拍到女儿深夜刷题睡着的样子，第二天收到上百条加油留言。蔡姣说，这些陌生人的鼓励成了女儿坚持的动力。

如今，蔡姣的女儿考上大学，她也在陪读街退了租。但母女俩的视频依旧坚持更新，她们以“过来人”经历陪伴着万千陪读家庭，为他们答疑解惑。

## 陪读妈妈的抱团友谊

日子久了，陪读妈妈们形成了独特的生态圈。

在长郡中学租房多年的杨邵君如今收获了17位陪读姐妹。这群姐妹花在陪读的日子里建立了深厚的友情，经常约着一起健身、跳广场舞、过生日。

久而久之，“妈妈厨房”也成了孩子们互助的交流站。

“孩子们聚在一起边学边交流，总比一个人闷头苦学强。”为了鼓励优生传帮带，杨邵君会想着法子鼓励“尖子生”：“小林，你数学厉害，吃完饭给小周讲讲那道题？”一旦遇上内向的孩子，她也会巧妙地“搭桥”：“都是同学，互相帮衬着才能都进步！”

如今，让杨邵君最骄傲的是看着孩子们一个个毕业——收到录取通知书那天，总有孩子第一时间冲进厨房报喜：“杨妈，我考上香港中文大学了！”“我实现了北航梦！”

因为日以继夜的付出，杨邵君也收获了陪读街上妈妈们的一致好评：“杨姐这儿哪是厨房，分明是街上的后勤保障部，是孩子们的第二个家。”

今年7月，杨邵君结交的4位陪读妈妈因孩子毕业也陆续搬离了陪读街。看惯了人聚人散的她告诉记者，每年分别时，陪读妈妈和孩子都会在这条街上留个影，有的学生会写手写信“记住3年青春”放到租房的抽屉里，留给下一位租客。也有不少家长约定“每年暑假都回来看看”，但孩子展翅高飞、家长也有了新生活，很少有人能兑现约定。

“每年高考完，我都会提醒毕业生的陪读妈妈‘扔一块石头’。”杨邵君说，在陪读街扔石头，寓意“再也不要回到这里陪读”，这是对孩子高考大捷的诚挚祝福，“毕竟陪读不易，妈妈们也不想再来一次”。



“妈妈厨房”成了孩子们的交流站。

## 现状

### 每年暑期是陪读房租赁旺季

没有人永远十八岁，但总有人十八岁。在新的一年陪读街的换租潮中，租房情况又是如何？近日，今日女报/凤网记者走访长郡中学附近的上黎家坡巷发现，沿途多家商铺、公告栏、墙面上均张贴着租房信息，已然已进入老旧小区租客更新期。

长沙市天心区坡子街登仁桥社区党委书记周君告诉记者，很多孩子进入长郡中学后，家长会尽全家之力托举，学校周边的陪读现象尤为突出，社区辖区内有70%左右居民都是陪读家庭，且大多数都会选择住在这条街上的长郡花园、学院新村等小区，“高中三年很关键，租房可以为孩子赢得更多的学习时间，也可以方便家长照顾、陪伴孩子”。

一家租房服务处工作人员向记者介绍，该服务处是由退休后的原住民为邻里提供代租房帮助的一个站点，而学院新村300余户业主，有超过50%的房东会选择把房子租给陪读家庭，自己外出居住，

甚至迁到了深圳、广州等一线城市生活，“每年暑假，都有大量孩子父母来这里咨询租房的事情”。

然而，自2021年起，长郡中学取消面向全省招生的资格，不再招收外地学生。陪读街的租房市场也因此迎来了一段“冷静期”。

“不像十多年前那么火爆，但依旧很有市场。”上黎家坡巷一名从业多年的房屋中介告诉记者，来租陪读房的大部分变成了长沙本地有一定经济实力的家庭，一旦看中了不错的房子，家长会马上签下来，宁可房子空置一两个月也



每年7月都是陪读街的换租潮。

## 社区力量支持陪读家庭

“许多陪读家庭刚搬到陪读房时，会花一段时间来适应环境。”由于许多陪读房都位于长沙古城风貌核心区，无法进行商业开发和大规模建设，房屋、交通和公共设施都较为陈旧。而原住民们大多是退休居民和留守老人，生活相对松散、随意，娱乐、休闲的方式会对孩子的生活和学习产生影响。

“我们在帮助陪读家

庭融入社区的方面做了很多工作，尽管他们的流动性强，但我们依旧希望陪读家庭能在这里生活得更好，帮助他们减轻负担。”周君告诉记者，社区会定期邀请心理专家开展《亲子心沟通》父母成长公益系列课程，分享如何给孩子提供心灵陪伴，家长们如何进行有效的亲子沟通等内容，缓解爸爸妈妈们的心理压力。

“陪读妈妈们上完课会

## 编后

### 期待在陪读时光中的共同成长

长街短巷，灯影与书声交错；旧楼新瓦，脚步与心跳重叠。

在长沙这条陪读街里，有人把青春安放在孩子的课桌旁，有人将岁月熬进那一碗热汤里。她们用一整年的炊烟，只为换孩子十分钟的安稳午睡；用半辈子的奔波，守着那扇孩子成长之门。

我们看见，距离被房

租丈量，时间被锅铲切割。我们看到了陪读妈妈们为孩子付出的心血，看到了成长背后她们如雨中撑伞般坚定的守护，更看到了她们在事业与陪伴间找到微妙的支点。

教育从来不是以牺牲父母一方的价值为代价，而是需要回归共同成长的本质。当陪读妈妈的自我价值不再以孩子为唯一原

点，陪伴便超越了物理空间的捆绑——孩子看见的不仅是嘘寒问暖的身影，更是永不停滞的人生范本。

当陪读妈妈的阅历沉淀为孩子的人生底色，当孩子的成长反哺着陪读妈妈的无私付出，这条街巷的每个晨昏，将会见证两代人最美好的陪伴时光。